

217. Проф. А. А. Муратовъ.—Введеніе въ курсъ акушерства и гинекологіи въ связи съ клиническими методами преподаванія.—(Отд. отт. изъ Ученыхъ Записокъ Императорскаго Юрьевскаго университета, № 2, 1898 г. Юрьевъ. 1898 г.).

Въ этой вступительной лекціи, помянувъ добрымъ словомъ своихъ предшественниковъ по кафедрѣ, авторъ кратко касается исторіи открытія *Semmelweiss'a* и дѣлаетъ очеркъ современного значенія антисептики и асептики въ акушерствѣ. Клиническое родовспоможеніе не можетъ еще, по мнѣнію автора, обойтись одной чистой асептикой. Всецѣло послѣдняя приложима лишь къ нормальнымъ родамъ и нормальному послѣродовому періоду. Между прочимъ, авторъ съ увѣренностью высказываетъ о положительныхъ результатахъ серотерапіи въ послѣродовыхъ заболѣваніяхъ. Говоря о клиническомъ преподаваніи акушерства и гинекологіи, авторъ рельефно отмѣчаетъ, насколько женскій организмъ даже въ физіологическихъ своихъ отравленіяхъ нуждается во врачебной помощи. Необходимо для этого, чтобы каждый врачъ былъ пріученъ къ основательному разбору больныхъ и къ клиническому наблюденію. Профессоръ своей цѣлью преподаванія ставить—обращать вниманіе слушателей на самые обыденные случаи, встрѣчающіеся въ практикѣ на каждомъ шагу. При этомъ въ клиникѣ на глазахъ слушателей должны примѣняться всѣ современные научные методы лѣченія. На первомъ планѣ изученія практическаго акушерства должна стоять выработка умѣнія ставить показанія къ тому или другому воздействию. При всемъ этомъ программа преподаванія должна быть свободна отъ узкаго практицизма: она должна пріучать будущихъ практическихъ дѣятелей руководиться въ своемъ врачеваніи наукой, какъ путеводной звѣздой.

*H. Kakushkin.*

218. О. А. Рѣзниковъ.—Къ вопросу о *missed abortion*.—(Еженедѣльникъ, 1898 г., № 15, стр. 283).

Случаи продолжительного задержанія мертвыхъ плодовъ въ маткѣ авторъ дѣлить на 2 группы: къ первой группѣ отнесены случаи, когда плодныя яйца умираютъ на второмъ или третьемъ мѣсяцѣ беременности, ко второй тѣ, когда смерть плодовъ наступаетъ на четвертомъ, пятомъ, или болѣе позднемъ мѣсяцѣ. Случаи первой группы характеризуются повторными кровотеченіями, или періодическими, или неправильными, постепенно ослабѣвающими по мѣрѣ приближенія къ концу беременности; изверженіе яйца въ этихъ случаяхъ сопровождается небольшими кровопотерями.